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Новизна -  данной программы заключается в том, что она разработана для обучающихся дошкольного возраста и предназначена для занятий в спортивно-оздоровительных группах и группах с ограниченными возможностями здоровья. В соответствии с требованиями основных нормативных документов. Программа основана на коррекции, постепенном и последовательном прохождении всех стадий обучения и воспитания, согласно  возрастным потребностям и индивидуальным особенностям. Программа обеспечивает оптимальную нагрузку на обучающихся, с целью защиты от переутомления и дезадаптации.  
Актуальность - дошкольный период жизни, важнейший этап в формировании здоровья ребенка, обеспечивающий единство физического, психического и интеллектуального развития.

В последнее время наблюдается тенденция к увеличению количества детей, имеющих нервно-соматические заболевания и отклонения в психическом и физическом развитии. Обучение и воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья, должны отвечать требованиям государственного стандарта образования. В соответствии с нормативными документами Российской Федерации (Конституция РФ, Конвенция о правах ребенка, Закон «Об образовании») необходимо дать детям данной категории равные  возможности для возрастных норм развития и обучения. 
Наибольшие затруднения у дошкольников вызывают выполнение физических упражнений различной координационной сложности, связанных с ориентировкой в пространстве, точностью движений, глазомером, функцией равновесия; страдает техника выполнения основных движений. Наблюдаются относительно низкие показатели в статическом и динамическом равновесии (стойка на одной ноге), гибкости, силовых и скоростно-силовых способностей (наклон и подъём  туловища, прыжок в длину с места). Это обусловлено недоразвитием общей и мелкой моторики, повышенным мышечным напряжением. Плохо переключаются с одного движения на другое, часто не могут представить движение по словесному объяснению и соотнести инструкцию с показом, медленно усваивают и быстро забывают предлагаемый материал. Неточно выполняют дозированные упражнения, ритмические, ациклические и двигательные действия. У детей данной категории отмечается гипердинамия или гиподинамия, существенно страдают зрительно-двигательная и слухо-двигательная координация, выявляются недостатки психических функций (зрительная память, концентрация и устойчивость внимания.

В рамках физического воспитания данную проблему призваны решать технологии адаптивной физической культуры. Поэтому становится актуальным создание системы работы физического воспитания детей с ОВЗ на основе адаптивных  технологии.
В целом, работа по коррекции недостатков физического развития и двигательных способностей представляет собой сложный процесс, в котором  используются индивидуально-дифференцированный и системный подходы к применению специальных средств адаптивного физического воспитания, наглядный, наглядно-практические и словесные методы и приемы, разнообразные формы и способы дозирования физических нагрузок, имеющие единую целевую направленность на коррекцию и развитие психофизических качеств детей с ОВЗ.

Данная образовательная программа разработана для всех категорий детей, в том числе и для детей с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ) в соответствии с требованиями основных нормативных документов:
Интегративным результатом реализации указанных требований является создание развивающей образовательной среды, обеспечивающей духовно-нравственное развитие и воспитание детей. Высокое качество дошкольного образования, его доступность, открытость и привлекательность для детей,  их родителей (законных представителей) и всего общества, гарантирующей охрану, сохранение и укрепление физического и психологического здоровья обучающихся, комфортной по отношению к обучающимся. 

Во всем мире сегодня растет популярность доступного вида оздоровительной гимнастики, называемого аэробикой. Вместе с тем, аэробика может приобрести качество оздоровительной деятельности, целенаправленно организуемого в условиях дошкольного образования. Аэробика для дошкольного возраста притягательна в первую очередь ритмичными движениями под современную, веселую музыку. Оздоровительная аэробика положительно влияет на сердечнососудистую и дыхательную системы, укрепляет нервную систему, поддерживает тонус мышц, создает настроение и помогает приобрести навыки двигательной культуры. 
Цели и задачи Программы
 Цель: сохранение и  укрепления физического развития, коррекция детей с ограниченными возможностями здоровья, формирование у детей с ОВЗ осознанного отношения к своим силам и уверенности в них, потребность в систематических занятиях физической культурой.  Развитие физических качеств и способностей, совершенствование функциональных возможностей организма, укрепление индивидуального здоровья. Привлечение максимально возможного числа обучающихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом. 

Оздоровительные и коррекционные задачи:
1. Укрепление и сохранение здоровья, закаливание организма       

    обучающихся.

2. Активизация защитных сил организма ребёнка.

3. Повышение физиологической активности органов и систем организма.

4. Укрепление и развитие сердечнососудистой и дыхательной системы.

5. Коррекция нарушений опорно-двигательного аппарата 

    (нарушение осанки, плоскостопия).

6. Коррекция и компенсация нарушений психомоторики

   (преодоление страха, замкнутого пространства, высоты, нарушение 

  координации движений, завышение или занижение самооценки).
Образовательные задачи:

1. Освоение системы знаний, необходимой для сознательного освоения двигательных умений и навыков.

2. Формирование и развитие жизненно необходимых двигательных умений и навыков.

3. Обучение технике правильного выполнения физических упражнений.

4. Формирование навыка ориентировки в схеме собственного тела, в пространстве.

Развивающие задачи:
1. Развитие основных видов движений (ходьба, бег, прыжки, лазание, метание и др.), а так же двигательных качеств (сила, быстрота, выносливость, ловкость, координация, гибкость). 

2. Обеспечение эмоционального комфорта в среде своего ближайшего окружения.

Воспитательные задачи:
1. Воспитание у обучающихся чувства внутренней свободы, уверенности в себе, своих силах, возможностях.

2. Воспитание нравственных и морально-волевых качеств и навыков осознанного отношения  к самостоятельной деятельности, смелости, настойчивости.

3. Воспитание устойчивого интереса к занятиям физической культурой.

4.
Формирование у обучающихся осознанного отношения к своему здоровью и мотивации к здоровому образу жизни.
Эффективность решения данных задач зависит от правильного подбора принципов,  подходов, методов  в развитии физической культуры  обучающихся.

     Данная программа построена на основе качественного подхода к проблеме развития психики ребенка. Качественный подход постулирует, что психика ребёнка обладает качественно другими характеристиками, чем психика взрослого человека, и лишь в процессе онтогенетического развития она начинает обладать характеристиками взрослой особи. Это положение развивается в трудах двух крупнейших психологов ХХ столетия - Льва Семеновича Выготского и Жана Пиаже (Возрастной подход к проблеме развития психики ребёнка).

Возрастной подход к развитию психики ребёнка учитывает, что психическое развитие на каждом возрастном этапе подчиняется определенным возрастным закономерностям, а также имеет свою специфику, отличительную от другого возраста.

Всё поведение ребёнка определяется непосредственными и широкими социальными мотивами поведения и деятельности. В дошкольном возрасте социальные мотивы поведения развиты еще слабо, а потому в этот возрастной период деятельность мотивируется в основном непосредственными мотивами. Исходя из этого, предлагаемая ребёнку деятельность должна быть для него осмысленной, только в этом случае она будет оказывать на него развивающее воздействие.

Интеграция образовательных областей по ФГОС ДО
Физическая культура по своему интегрирует в себе такие образовательные области как, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
· Социально-коммуникативное развитие.
Развивать игровой опыт совместной игры взрослого с ребёнком и со сверстниками, побуждать к самостоятельному игровому творчеству в подвижных играх. Развивать умение четко и лаконично давать ответ на поставленный вопрос и выражение своих эмоций, проблемных моментах и пожеланий. Развивать коммуникативные способности при общении со сверстниками и взрослыми: умение понятно объяснить правила игры, помочь товарищу в затруднительной ситуации при выполнении задания, разрешить конфликт через общение.
· Познавательное развитие.
Обогащать знания о двигательных режимах, видах спорта. Развивать интерес к изучению себя и своих физических возможностей: осанка, стопа, рост, движение. Формировать представления о здоровье, его ценности, полезных привычках, укрепляющих здоровье, о мерах профилактики и охраны здоровья.
· Речевое развитие.
Обогащать активный словарь на занятиях по физкультуре (команды, построения, виды движений и упражнений); развивать звуковую и интонационную культуру речи в подвижных  и спортивных играх, эстафетах, конкурсах.
· Художественно-эстетическое развитие.
Обогащать музыкальный репертуар детскими песнями и мелодиями. Развивать музыкально-ритмические способности детей, научить выполнять упражнения в соответствии с характером и темпом музыкального сопровождения.
Проверка ожидаемых результатов Программы
             Педагогический контроль с использованием методов:

· Педагогического наблюдения.

· Опроса.

· Приёма нормативов.

· Открытые занятия.

